


الثانوية التأهيلية ابن سينا	جمعة سحيم	نيابة أسفي






التمرين الأول


جواب التمرين الأول

التمرين الثاني

جواب التمرين الثاني


التمرين الثالث

جواب التمرين الثالث

التمرين الرابع

جواب التمرين الرابع

التمرين الخامس

جواب التمرين الخامس

التمرين السادس
1-اتمم الجدول التالي : 
	عدد الالكترونات 
	عدد النوترونات 
	عدد النويات 
	عدد الشحنة 
	رمز الذرة أو الايون 

	
	
	35
	17
	

	7
	
	14
	
	


	
	16
	32
	
	


	
	4
	7
	
	

	
	7
	14
	
	



2- تتكون ذرة الألمنيوم من 27 نوية و13 إلكترون
2-1 اكتب التمثيل الرمزي لنواة هذه الذرة
2-2 احسب كتلة هذه الذرة 

2-3- احسب عدد ذرات الألمنيوم الموجودة في عينة من الألمنيوم كتلتها 
2-4- إعط البنية الالكترونية لذرة الألمنيوم هل الطبقة الخارجية لهذه الذرة مشبعة أم لا 


3- تتكون نواة ذرة النحاس من 63 نوية وذات شحنة   احسب العدد الذري  وأعط التمثيل الرمزي لهذه الذرة 


نعطي :     و 
جواب التمرين السادس
1- 

2-1 التمثيل الرمزي لنواة الألمنيوم : 
	عدد الالكترونات 
	عدد النوترونات 
	عدد النويات 
	عدد الشحنة 
	رمز الذرة أو الايون 

	17
	18
	35
	17
	


	7
	7
	14
	7
	


	18
	16
	32
	16
	


	2
	4
	7
	3
	


	10
	7
	14
	7
	




2-2 كتلة هذه الذرة : 


2-3 عدد ذرات الألمنيوم في هذه العينة يساوي خارج كتلة العينة على كتلة ذرة واحدة  :  ت – ع : 


2-4 البنية الالكترونية للذرة  هي :  الطبقة الخارجية لهذه الذرة تحتوي على 3 الكترونات إذن فهي غير مشبعة 



3- نعلم أن شحنة النواة تكتب :  إذن :   ت – ع : 

التمثيل الرمزي لهذه النواة هو : 
التمرين السابع

جواب التمرين السابع


1- نعلم أن شحنة النواة هي :  مع عدد بروتونات النواة 

ت – ع : 
2- عدد النويات 

لدينا :    


وبما أن كتلة الالكترونات مهملة أمام كتلة البروتونات و   فان : 


إذن :       ت – ع : 

3- لدينا عدد النوترونات  :  

وبما أن الذرة محايدة كهربائيا فان عدد الالكترونات يساوي عدد البروتونات وهو

4- العنصر الكيميائي هو الكلور 
التمرين الثامن
1- أملا الجدول التالي :
	
	
	

	

	

	رمز الذرة او الايون 

	
	

	

	
	
	رمز النواة

	

	

	
	0
	
	الشحنة

	
	
	
	
	
	عدد البروتونات

	14
	
	
	14
	6
	عدد النوترونات

	10
	
	
	14
	5
	عدد الالكترونات

	
	
	
	
	
	البنية الالكترونية


2- اتمم الجدول التالي :
	

	

	

	

	رمز النواة

	

	

	

	

	الشحنة

	
	
	
	
	الشحنة بالكلوم 

	
	
	
	
	عدد البروتونات 

	
	
	
	
	عدد النوترونات 

	
	
	
	
	عدد الالكترونات 

	
	
	
	
	رمز الايون 



نعطي : 
جواب التمرين التاسع
1- 
	

	

	

	

	

	رمز الذرة او الايون 

	

	

	

	

	

	رمز النواة

	

	

	

	0
	

	الشحنة

	20
	17
	12
	14
	5
	عدد البروتونات

	30
	18
	13
	14
	6
	عدد النوترونات

	23
	18
	10
	14
	5
	عدد الالكترونات 


2- 
	

	

	

	

	رمز النواة

	

	

	

	

	الشحنة

	

	

	

	

	الشحنة بالكلوم

	

	

	

	

	رمز النواة

	11
	20
	53
	30
	عدد البروتونات

	12
	20
	74
	34
	عدد النوترونات

	10
	18
	54
	28
	عدد الالكترونات


التمرين العاشر

جواب التمرين العاشر

التمرين الحادي عشر

جواب التمرين الحادي عشر

التمرين الثاني عشر

جواب التمرين الثاني عشر

التمرين الثالث عشر

جواب التمرين الثالث عشر

التمرين الرابع عشر

جواب التمرين الرابع عشر

التمرين الخامس عشر


مثل توزيع الالكترونات حسب الطبقات الالكترونية للذرات التالية:  و .
جواب التمرين الخامس عشر

التمرين السادس عشر


جواب التمرين السادس عشر


التمرين السابع عشر

جواب التمرين السابع عشر

التمرين الثامن عشر

جواب التمرين الثامن عشر



التمرين التاسع عشر

جواب التمرين التاسع عشر




التمرين العشرون

جواب التمرين العشرون


التمرين الحادي و العشرون


جواب التمرين الحادي و العشرون





التمرين الثاني و العشرون

جواب التمرين الثاني و العشرون




التمرين الثالث و العشرون

جواب التمرين الثالث و العشرون

التمرين الخامس و العشرون

جواب التمرين الخامس و العشرون

التمرين السادس و العشرون

جواب التمرين السادس و العشرون


1- الذرتان  و  تمثلان نظيرين لذرة الأوكسجين لأنهما تتوفران على نفس عدد البروتونات وتختلفان من حيث عدد النوترونات.
2-
	العنصر الكيميائي
	عدد البروتونات
	عدد النوترونات

	

	8
	8

	

	8
	10







3- الذرتين لهما نفس العدد الذري وبالتالي يكون لهما نفس البنية الالكترونية        



4- البنية الالكترونية للذرة  هي  وبالتالي فالطبقة الخارجية تتوفر على 6 الكترونات حرة وحسب القاعدة الثمانية تكتسب هذه الذرة إلكترونين لتتحول إلى الايون 



البنية الالكترونية للذرة  هي :  أي أن الطبقة الخارجية تتوفر على 3 الكترونات حرة وحسب القاعدة الثمانية تفقد هذه الذرة 3الكترونات لتتحول إلى الايون 





بما أن شحنة الايون  هي  وشحنة الايون  هي  وبما أن المركب الأيوني يكون محايدا كهربائيا فان صيغة هذا المركب الأيوني هي :  


5- بما أن نواة الذرة  تتوفر على 13 بروتون فان شحنتها هي :    

وبما أن الذرة محايدة كهربائيا فان شحنة الالكترونات هي : 


6- رمز الايون الناتج  وبالتالي فشحنته : 
التمرين السابع و العشرون

جواب التمرين السابع و العشرون
1- 
	البنية الالكترونية
	عدد الالكترونات
	عدد النوترونات
	عدد البروتونات
	رمز الذرتين

	

	17
	18
	17
	


	

	13
	14
	13
	



 2- 
	الشحنة
	البنية الالكترونية
	رمز الايون 

	

	

	


	

	

	




2-3 بما أن المركب الأيوني محايد كهربائيا فان صيغة هذا الايون هي 
التمرين الثامن و العشرون
غالب ما نستعمل في الفيزياء النووية وحدة الكتلة الذرية التي نرمز لها بالحرف u وتعرّف ب 12/1 من ذرة الكربون 12.

نعتبر ذرة الألومنيوم .
1- أحسب كتلة الالكترونات الموجودة في هذه الذرة بالوحدة u. ثم قارنها مع كتلة الذرة.
2- ما هو الخطأ النسبي الذي نرتكبه عندما نقبل أن كتلة الذرة مساوية لكتلة نواتها؟
3- أحسب كتلة الالكترونات الموجودة في g 500 من الألمونيوم.


	نعطي: 	كتلة ذرة الألمونيوم 
جواب التمرين الثامن و العشرون



التمرين التاسع و العشرون



نعتبر الذرات التالية :   ،   ، 

1- ما عدد النوترونات الموجودة في نواة ذرة المغنيزيوم 


2- ما ذا تمثل الذرتان و بالنسبة لعنصر الكلور علل جوابك 
3- اكتب البنية الالكترونية لذرة الكلور واستنتج عدد الالكترونات الحرة 

4 هل تخضع البنية الالكترونية لأيون الكلور  للقاعدة الثمانية علل جوابك.
جواب التمرين التاسع و العشرون

1- تتكون نواة المغنيزيوم من 12 بروتون و 24 نوية وبالتالي فان عدد النوترونات هو : 



2- بما ان الذرتان و لهما نفس العدد الذري  فهما تمثلان نظيرين لعنصر الكلور 

3- البنية الالكترونية لذرة الكلور :  عدد الالكترونات الحرة في ذرة الكلور هو عدد الكترونات الطبقة الخارجية غير المشبعة وهو 7 

4- بما أن الطبقة الخارجية تحتوي على 7 الكترونات فان ذرة الكلور تكتسب إلكترونا واحدا لتصبح طبقتها الخارجية مشبعة وتتحول بالتالي إلى الايون  ومنه فان البنية الالكترونية لذرة الكلور تخضع للقاعدة الثمانية.
التمرين الثلاثون

تحتوي نواة ذرة الكلور على 35 نوية وشحنة البروتونات .
1- ما هو عدد البروتونات في هذه النواة واستنتج عدد النوترونات.
2- احسب الشحنة الإجمالية للإلكترونات
3- استنتج شحنة الذرة.
4- إعط رمز نواة هذه الذرة.
5- إعط البنية الالكترونية لهذه الذرة ما هو عدد الكترونات التكافؤ.
جواب التمرين الثلاثون



1- نعلم أن شحنة النواة هي :  مع  العدد الذري وهو عدد البروتونات في النواة و  الشحنة الابتدائية 


 إذن عدد البروتونات هو  :   وبالتالي فان عدد النوترونات هو  

2- بما أن الذرة محايدة كهربائيا فان الشحنة الإجمالية للالكترونات هي : 
3- شحنة الذرة منعدمة 


4- رمز نواة هذه الذرة هو :  وهو رمز نواة الكلور 

5- البنية الالكترونية لهذه الذرة :  عدد الكترونات التكافؤ في ذرة الكلور هو عدد الكترونات الطبقة الخارجية غير المشبعة وهو 7.
التمرين الحادي و الثلاثون
تتكون ذرة المغنيزيوم من 24 نوية و12 إلكترون 
1- حدد العدد الذري لنواة هذه الذرة 
2- احسب كتلة ذرة المغنيزيوم 

3- احسب عدد ذرات المغنيزيوم الموجودة في عينة كتلتها 

4-نعطي رمز ذرة المغنيزيوم 
4-1 إعط البنية الالكترونية لهذه الذرة هل الطبقة الخارجية مشبعة علل جوابك 
4-2 ما هو رمز الايون الذي يمكن أن تعطيه هذه الذرة علل جوابك 


نعطي :     و 
جواب التمرين الحادي و الثلاثون

1- العدد الذري لنواة المغنيزيوم هو : 


2- كتلة ذرة المغنيزيوم :               ت – ع : 


3- لتكن  عدد ذرات المغنيزيوم الموجودة في هذه العينة إذن : 

ت – ع :  ذرة 

4-1 البنية الالكترونية لذرة المغنيزيوم : 
الطبقة الخارجية لذرة المغنيزيوم تتوفر على إلكترونين حرين وبالتالي فهي غير مشبعة 

4-2 حسب القاعدة الثمانية تفقد هذه الذرة إلكترونين لتصبح طبقتها الخارجية مشبعة وتتحول إلى الايون 
التمرين الثاني و الثلاثون


نعتبر الذرات التالية ذرة الفلور () و ذرة الكلور ().
1- أكتب الصيغة الالكترونية لكل ذرة.
2- ماذا يمكن أن تقول عن هذه الذرات؟
جواب التمرين الثاني و الثلاثون

التمرين الثالث و الثلاثون

التمرين الرابع و الثلاثون
أتمم الجدول التالي
	ﺇسم الذرة أو الأيون
	الرمز
	عدد الشحنة
	عدد النويات
	عدد النوترونات
	عدد اﻹلكترونات

	الكلور
	
	17
	
	18
	

	
	N
	
	14
	7
	

	
	S2-
	
	32
	
	18

	أيون البريليوم
	
	
	
	5
	2

	
	-3N
	7
	14
	
	


2- تتكون ذرة الألومنيوم من 27 نوية و 13 ﺇلكترون.
2-1- أكتب التمثيل الرمزي لنواة هذه الذرة.

2-2- أحسب كتلة هذه ذرة.	نعطي	

2-3- أحسب عدد ذرات الألومنيوم الموجودة في عينة من الألومنيوم ذات الكتلة .
2-4- أعط البنية الالكترونية لذرة الألومنيوم. هل الطبقة الخارجية لهذه الذرة مشبعة؟ علل جوابك.

3- تتكون نواة ذرة النحاس من 63 نوية و ذات شحنة .
أحسب العدد الذري Z و أعط التمثيل الرمزي لهذه الذرة.
التمرين الخامس و الثلاثون
نعتبر ذرة المغنيزيوم Mg  والتي تتميز ب   Z =12و A =26.
1    )حدد مكونات الذرة واكتب رمزها كتابة تامة.
   2)ماذا يمكن أن نقول عن النويدتين اللتين تتميزان  ب  (12,24)  (12,25).
التمرين السادس و الثلاثون

تتكون نواة ذرة النحاس من 63 نوية وذات شحنة 

1-   احسب العدد الذري  وأعط التمثيل الرمزي لهذه الذرة 
2-   احسب كتلة ذرة واحدة من النحاس 
3-   احسب عدد ذرات النحاس الموجودة في مفتاح من النحاس كتلته m=5g 



نعطي :     و 	و   
4- اتمم ملا الجدول التالي :
	الذرات
	N
	Al
	Li
	O
	S
	Ar
	Cl

	عدد الكتلة A
	14
	
	7
	
	
	
	35

	عدد البروتونات
	
	13
	
	
	
	18
	

	عدد النوترونات
	
	14
	
	8
	16
	22
	18

	عدد الالكترونات
	7
	
	
	
	16
	
	

	رمز نواة الذرة
	
	
	
	
	
	
	

	البنية الالكترونية
	
	
	
	(K)2(L)6
	
	
	

	رقم الدورة
	
	
	2
	
	
	
	

	رقم المجموعة
	
	
	1
	
	
	
	

	الايون الناتج
	
	
	
	
	
	
	

	شحنة الايون ب C
	
	
	
	
	
	
	


التمرين السابع و الثلاثون
1-اتمم الجدول التالي : 
	عدد الالكترونات 
	عدد النوترونات 
	عدد النويات 
	عدد الشحنة 
	رمز الذرة أو الايون 

	
	
	35
	17
	Cl

	7
	
	14
	
	


	
	16
	32
	
	


	
	4
	7
	
	Li

	
	7
	14
	
	



2- تتكون ذرة الصوديوم Na من 23 نوية و11 إلكترون
2-1 اكتب التمثيل الرمزي لنواة هذه الذرة
2-2 حدد العدد الذري لنواة هذه الذرة 
2-3 احسب كتلة هذه الذرة 

2-4 احسب عدد ذرات الصوديوم الموجودة في عينة من الصوديوم كتلتها 
2-5 أعط البنية الالكترونية لذرة الصوديوم هل الطبقة الخارجية لهذه الذرة مشبعة أم لا 

3- تتكون نواة ذرة البيزموت Bi من 209 نوية وذات شحنة q=1,33.10-17c  احسب العدد الذري Z و أعط التمثيل الرمزي لهذه الذرة 


نعطي :     و 
التمرين الثامن و الثلاثون
І- تحتوي درة القصدير Sn على  120 نوية و الشحنة الاجمالية لنواتها هي q=8.10-18c . نعطي
 e=1,6.10-19c و mp=mn=1,67.10-27kg 
1- بين أن العدد الدري لنوات القصدير
2- استنتج عدد نترونات و عدد الكترونات درة القصدير.
3- احسب الكتلة التقريبية لدرة القصدير(نهمل كتلة الإلكترونات).
4- احسب عدد درات القصدير الموجودة في عينة من القصدير كتلتها  m'=20g.
ІІ- أملا الجدول التالي :   
	
	
	

	Si
	

	رمز الذرة او الايون 

	zxFe
	

	

	
	
	رمز النواة

	

	

	
	
	
	الشحنة

	
	
	
	14
	
	عدد البروتونات

	30
	
	
	14
	6
	عدد النوترونات

	23
	
	
	14
	5
	عدد الالكترونات 


ІІІ - نعطي رمز وشحنة الايونات التالية : 
	

	

	

	

	رمز النواة

	

	

	

	

	الشحنة


1) احسب شحن هذه الايونات بالكلوم.
2) إعط رمز كل ايون.
3) إعط تركيب كل ايون ( عدد البروتونات ، عدد النوترونات ، عدد الالكترونات ) 
4) اعط البنية الالكترونية لدرة الصوديوم. و ايون الصوديوم.

نعطي : 
التمرين التاسع و الثلاثون

نمثل نواة ذرة بالرمز التالي 


1- ما ذا يمثل العددان  و
2- أعط اسم كل الدقائق المكونة للذرة وكذلك الشحنة التي تحملها كل دقيقة محددا وحدة الشحنة الكهربائية 

3- حدد عدد الدقائق المكونة للذرات التالية و كذلك صنف الأنيونات و الكاثيونات من بينها 

4- أعط أسماء العناصر التالية :  

5- أعط تعريف النظائر من بين الذرات التالية المميزة بالزوج  حدد النظائر 

     


 6- احسب كتلة نواة ذرة النحاس  علما أن  لماذا نقول إن كتلة الذرة تساوي تقريبا كتلة النواة
التمرين الأربعون
اتمم الجدول التالي 
	الذرات 
	[bookmark: OLE_LINK1][bookmark: OLE_LINK2]N
	[bookmark: OLE_LINK3][bookmark: OLE_LINK4]Al
	Li
	O
	S
	Ar

	عدد الكتلة 
	14
	
	7
	
	
	

	العدد الذري
	7
	13
	
	
	
	

	عدد الالكترونات
	
	
	
	
	
	

	عدد النوترونات
	
	14
	
	8
	16
	22

	عدد البروتونات
	
	
	3
	
	
	18

	التوزيع الالكتروني 
	
	
	
	
	K2L8M6
	

	الايون الناتج 
	...............
	
	
	
	
	

	عدد الكترونات الايون 
	
	
	
	
	
	


التمرين الحادي و الأربعون
تضم نواة ذرة الازوت N 14 نوية وشحنتها Q=11,2.10-19C 
1- احسب عدد البروتونات التي تضمها النواة 
2- استنتج تركيب ذرة الازوت واعط التمثيل الاصطلاحي لنواتها 
التمرين الثاني و الأربعون
تضم نواة ذرة الألمنيوم Al . 27 نوية 
1- احسب كتلة ذرة الألمنيوم إذا علمت أن كتلة الإلكترون مهملة أمام كتلة البروتون و mp=mn=1,67.10-27kg
2- احسب عدد ذرات الألمنيوم الموجودة في صفيحة من الألمنيوم كتلتها 3g
التمرين الثالث و الأربعون



2- باعتمادك على الجدول التالي أعط إسم هاتين الذرتين  و  و أعط إسمهما.
	

	

	

	

	

	

	

	





التمرين الرابع و الأربعون
1) أعط القاعدتين الثنائية و الثمانية.
2) أملأ الجدول التالي :
	C
	
	
	K+
	الذرة أو الايون

	
	
	الليثيوم
	
	الإسم

	C126
	Cl3517
	
	
	رمز النواة

	
	-e
	
	
	الشحنة

	
	
	
	19
	عدد البروتونات

	
	
	4
	20
	عدد النوترونات

	
	
	(K)2(L)1
	
	البنية الالكترونية

	
	
	
	
	


التمرين الخامس و الأربعون





نعتبر الذرات التالية :   و   و  و    و  
1- من بين الذرات السابقة حدد الذرات التي تكون نظائر.
2- اتمم الجدول التالي : 
	العنصر الكيميائي
	العدد الذري 
	عدد النوترونات 
	عدد البروتونات 
	البنية الالكترونية 
	عدد الكترونات التكافؤ

	

	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	







3- نعتبر ذرة الكلور  وذرة الهيدروجين  احسب كتلة ذرة الكلور  وكتلة ذرة الهيدروجين  وبين أن 



4- نعتبر العلاقة التالية  والتي تعبر عن شعاع نواة الذرة بدلالة عدد الكتلة 



احسب شعاع نواة ذرة الكلور وشعاع نواة ذرة الهيدروجين  واحسب النسبة  ما ذا تستنتج 


نعطي :     و 
جواب التمرين الخامس و الأربعون


1- الذرات التي تكون نظائر هي :  و 
2- 
	العنصر الكيميائي
	العدد الذري 
	عدد النوترونات 
	عدد البروتونات 
	البنية الالكترونية 
	عدد الكترونات التكافؤ

	

		8
	8
	8
	

	6

	

		17
	18
	17
	

	7




3- كتلة ذرة الكلور :  ت – ع: 


   كتلة ذرة الهيدروجين :  ت – ع : 


   لدينا          إذن : 


4- شعاع نواة ذرة الكلور   ت – ع : 

    شعاع نواة الهيدروجين : 

    نستنتج أن شعاع نواة الكلور اكبر بأكثر من ثلاث مرات من شعاع نواة الهيدروجين
التمرين السابع و الأربعون




تشير لصيقة قارورة مصل ٳلى تواجد الأيونات التالية: ، ،  و .
1- أعط اسم كلا من هذه الأيونات.
2- عين عدد الالكترونات التي اكتسبتها أو فقدتها الذرات الأصلية لهذه الأيونات.
3- أعط البنية الالكترونية لكل أيون.
4- استنتج الطبقة الالكترونية الخارجية لكل أيون و عدد ٳلكترونات التكافؤ.
جواب التمرين السابع و الأربعون


التمرين الثامن و الأربعون

جواب التمرين الثامن و الأربعون


التمرين التاسع و الأربعون





التمرين الأول

نعتبر الجزيئة ذات الصيغة الإجمالية 
1- حدد عدد الالكترونات في الطبقة الخارجية لكل ذرة مكونة لهذه الجزيئة 
2- حدد عدد الأزواج الرابطة وعدد الأزواج غير الرابطة لكل ذرة 
3- مثل هذه الجزيئة حسب نموذج لويس 
4- أعط الصيغ نصف المنشورة لهذه الجزيئة
جواب التمرين الأول
1- لتحديد عدد الأزواج الالكترونية في كل ذرة نحدد أولا البنية الالكترونية لكل ذرة 
	رمز الذرة 
	البنية الالكترونية
	عدد الكترونات الطبقة الخارجية 

	

	

	4

	

	

	1

	

	

	6




2- تحديد عدد الأزواج الرابطة  وعدد الأزواج غير الرابطة 



  لدينا :   مع  عدد الكترونات الطبقة الخارجية   مع  بالنسبة لذرة الهيدروجين 


         و    مع   بالنسبة لذرة الهيدروجين 
اذن : 
	رمز الذرة 
	عدد الأزواج الرابطة 
	عدد الأزواج غير الرابطة 

	

	

	


	

	1
	0

	

	

	



3- تمثيل الجزيئة حسب نموذج لويس :



  أو 





4- الصيغ نصف المنشورة : 	      و	   
التمرين الثاني

صيغة فليور الهيدروجين هي 




1- أعط البنية الالكترونية لذرة الفليور   ولذرة الهيدروجين    وحدد عدد الكترونات الطبقة الخارجية لكل ذرة 
2- كم عدد الالكترونات التي تنقص كل ذرة من اجل الحصول على بنية مستقرة 


3- حدد العدد الكلي  للالكترونات الخارجية في هذه الجزيئة ثم العدد الكلي  للأزواج الالكترونية 
4- حدد عدد الأزواج الرابطة وعدد الأزواج غير الرابطة في كل ذرة ثم استنتج تمثيل لويس لهذه الجزيئة
جواب التمرين الثاني
1- 
	عدد الكترونات الطبقة الخارجية 
	البنية الالكترونية 
	العدد الذري 
	رمز الذرة 

	7
	

	

	


	1
	

	

	





2- تنقص ذرة الفليور  إلكترون واحد لتصبح بنيته الالكترونية مشبعة 


تنقص ذرة الهيدروجين إلكترون واحد لتصبح بنيته الالكترونية مشبعة 

3- عدد الالكترونات الخارجية في هذه الجزيئة هو 

     العدد الكلي للأزواج الالكترونية هو :  
4- عدد الأزواج الرابطة : 

  - بالنسبة لذرة الفليور : 

  - بالنسبة لذرة الهيدروجين : 
عدد الأزواج غير الرابطة : 
· 
بالنسبة لذرة الفليور : 
· 
بالنسبة لذرة الهيدروجين : 
تمثيل لويس للجزيئة : 	

التمرين الثالث

البيزوموت  عنصر كيميائي ينتمي لنفس مجموعة الآزوت 
1- حدد معللا جوابك عدد الكترونات الطبقة الخارجية لذرة البيزوموت واستنتج عدد الروابط التساهمية التي تعطيها  هذه الذرة 

2- يتحد البيزوموت مع الهيدروجين من اجل تكوين جزيئة 
2-1 حدد عدد الأزواج الرابطة والأزواج غير الرابطة في كل ذرة مكونة لهذه الجزيئة 
2-2 إعط تمثيل لويس لهذه الجزيئة 
2-3 إعط الهندسة الفضائية لهذه الجزيئة ثم مثلها حسب نموذج كرامر
جواب التمرين الثالث

1- بما أن البيزوموت ينتمي لنفس مجموعة الآزوت فان لكلا الذرتين نفس عدد الكترونات الطبقة الخارجية وبالتالي فان عدد الكترونات الطبقة الخارجية للبيزوموت هي : .

عدد الروابط التساهمية التي تعطيها هذه الذرة يساوي عدد الأزواج الرابطة فيها :  
2-1




2-3 الجزيئة  على شكل  اذن هندستها الفضائية تكون على الشكل : 


تمثيل كرامر لهذه الجزيئة :  



التمرين الرابع

الصيغة العامة للأمونياك هي :  
1- حدد البنية الالكترونية لكل ذرة مكونة لهذه الجزيئة 
2- حدد عدد الروابط التساهمية لكل من الآزوت والهيدروجين 
3- كم عدد الأزواج الرابطة وغير الرابطة لكل من الآزوت والهيدروجين
4- مثل جزيئة الأمونياك حسب نموذج لويس
جواب التمرين الرابع
1- البنية الالكترونية لكل ذرة 

- ذرة الآزوت :  

- ذرة الهيدروجين : 
2- عدد الروابط التساهمية للذرة تساوي عدد الالكترونات التي تحتاجها الذرة لتصبح بنيتها الالكترونية مشبعة 
- بالنسبة لذرة الآزوت : ثلاثة روابط تساهمية 
- بالنسبة لذرة الهيدروجين: رابطة واحدة 
3- 
	رمز الذرة 
	عدد الأزواج الرابطة 
	عدد الأزواج غير الرابطة 

	

	3
	1

	

	1
	0


4- تمثيل الجزيئة حسب نموذج لويس 


التمرين الخامس

صيغة الهيدرازين 
1- إعط البنية الالكترونية لكل من ذرة الآزوت وذرة الهيدروجين علما أن العددين الذريين لهاتين الذرتين هما على التوالي 7 و 1 
2- إعط تعريف القاعدة الثمانية 
3- كم عدد الالكترونات التي تنقص كل ذرة لكي تكون ذات بنية مستقرة 
4- استنتج عدد الروابط التساهمية التي تعطي كل ذرة 
5- عرف الجملة : رابطة تساهمية 
6- إعط تمثيل لويس للهيدرازين محدد عدد الأزواج غير الرابطة
جواب التمرين الخامس
1- البنية الالكترونية 

-  ذرة الآزوت : 

-  ذرة الهيدروجين : 
2- تعريف القاعدة الثمانية: تسعى ذرات العناصر الكيميائية التي لها عدد ذري اقل من 18 ليكون لها ثمانية الكترونات في طبقتها الخارجية 
3- بالنسبة لذرة الآزوت لها  5 الكترونات في طبقتها الخارجية إذن ينقصها 3 الكترونات لكي تكون لها بنية مستقرة ( القاعدة الثمانية ) 
أما بالنسبة لذرة الهيدروجين فطبقتها الخارجية تتوفر على إلكترون واحد وبالتالي فهي تحتاج إلى إلكترون آخر لتصبح مشبعة  ( القاعدة الثنائية  ) 
4- نعلم أن عدد الروابط التساهمية في كل ذرة يساوي عدد الالكترونات التي تنقص هذه الذرة لكي تكون ذات بنية مشبعة 
  إذن : عدد الروابط التساهمية لذرة الآزوت 3 وعدد الروابط التساهمية لذرة الهيدروجين واحدة 
5- الرابطة التساهمية هي رابطة تنتج عن إشراك زوج الكتروني بين ذرتين حيث تساهم كل ذرة بإلكترون واحد حيث تحقق هذه الرابطة تماسك الذرتين 
1- تمثيل لويس لهذه الجزيئة  


عدد الأزواج الرابطة 3 وعدد الأزواج غير الرابطة
التمرين السادس
نعتبر جزيئة الإيثانال الممثلة في الشكل التالي : 
1- إعط الصيغة العامة للإيثانال 
2- الكربون ، الأوكسجين والهيدروجين عناصر كيميائية  أعدادها الذرية على التوالي هي 6 ، 8 و 1 كم عدد الكترونات الطبقة الخارجية لكل ذرة 
3- حدد عدد الالكترونات التي تحتاجها كل ذرة من الذرات السابقة لتصبح بنيتها الالكترونية مشبعة واستنتج عدد الروابط التساهمية لكل ذرة 
4-  كم عدد الالكترونات الخارجية في هذه الجزيئة واتمم التمثيل جانبه.
جواب التمرين السادس
 1-  الصيغة العامة للإيثانال هي : C 2 H 4 O
	الذرة
	Z
	البنية الالكترونية
	عدد الكترونات الطبقة الخارجية

	H
	1
	(K)1
	1

	C
	6
	(K)2 (L)4
	4

	O
	8
	(K)2 (L)6
	6


2-






3- عدد الالكترونات التي تحتاجها كل ذرة لتصبح بنيتها الالكترونية مشبعة يساوي عدد الروابط التساهمية لكل ذرة 
	الذرة  
	Z 
	عدد الالكترونات الناقصة  
	عدد الروابط التساهمية  

	H 
	1 
	1 
	1 

	C 
	6 
	4 
	4 

	O 
	8 
	2 
	2 










4-  عدد الالكترونات الخارجية في الجزيئة : n t = (1 x 4 + 4 x 2 + 6 x 1)  أي أن     n t = 18
اذن عدد الأزواج في هذه الجزيئة :  n d = 18 / 2 = 9
تمثيل الجزيئة حسب نموذج لويس هو  

التمرين السابع
نعتبر الجزيئة التالية CxCly
1- الأعداد الذرية لذرات الكلور والكربون على التوالي هي 17 و 6 إعط البنية الالكترونية لكل ذرة وحدد عدد الالكترونات التي تنقص كل ذرة من اجل الحصول على بنية الكترونية مشبعة.
2- كم عدد الروابط التساهمية التي يمكن تكوينها من طرف هذه الذرات.
3- إعط الصيغة الأكثر تبسيطا للجزيئة الممكن تكوينها من طرف الكلور والكربون.
4- حدد عدد الأزواج الرابطة وعدد الأزواج غير الرابطة لكل ذرة مكونة لهذه الجزيئة واستنتج تمثيل لويس لهذه الجزيئة
5- حدد البنية الهندسية لهذه الجزيئة ومثلها حسب نموذج كرامر
جواب التمرين السابع
1- 
	الذرة 
	Z    
	البنية الالكترونية 
	عدد الالكترونات الخارجية  
	عدد الالكترونات الناقصة  

	C 
	6 
	(K)2 (L)4
	4 
	4 

	Cl 
	17 
	(K)2 (L)8 (M)7  
	7 
	1 










2- نعلم أن عدد الروابط التساهمية لذرة معينة هو عدد الالكترونات التي تنقصها من اجل الحصول على بنية الكترونية مشبعة 
 إذن عدد الروابط التساهمية في ذرة الكربون 4  وعدد الروابط التساهمية في ذرة الكلور 1 
3-  بما أن ذرة الكلور تعطي رابطة تساهمية واحدة وذرة الكربون تعطي 4 روابط تساهمية فان الصيغة العامة الأكثر بساطة هي : C  Cl 4
4- 


نعلم أن عدد الأزواج الرابطة هو :  مع  عدد الكترونات الطبقة الخارجية 

  وعدد الأزواج غير الرابطة هو : 
	رمز الذرة 
	عدد الأزواج الرابطة 
	عدد الأزواج غير الرابطة 

	C
	4
	0

	Cl
	1
	3


تمثيل لويس للجزيئة : 



5- الجزيئة على شكل  إذن هندستها عبارة عن رباعي أوجه في مركزه ذرة الكربون وتوجد برؤوسه ذرات الكلور.

تمثيل كرامر للجزيئة 


التمرين الثامن
1- إعط تعريف المتماكبات 
2- نعتبر الجزيئة ذات الصيغة الإجمالية التالية  C3H8O
2-1 الأعداد الذرية لذرات الكربون ، الأوكسجين والهيدروجين هي على التوالي 6 ، 8 و 1 إعط البنية الالكترونية لكل ذرة واستنتج عدد الروابط التساهمية التي تكونها كل ذرة 
2-2 احسب عدد الالكترونات الخارجية ثم عدد أزواج الالكترونات الخارجية في هذه الجزيئة 
3- إعط تمثيل لويس للمتماكبات الثلاثة لهذه الجزيئة
4- إعط الصيغ نصف المنشورة لمتماكبات هذه الجزيئة
جواب التمرين الثامن
1- تعريف المتماكبات : المتماكبات هي جزيئات لها نفس الصيغة الإجمالية ولكنها تختلف من حيث الصيغ نصف المنشورة 
2-1 
	الذرة
	Z 
	البنية الالكترونية
	عدد الالكترونات الخارجية  
	عدد الروابط التساهمية

	H
	1
	(K)1
	1
	1

	C
	6
	(K)2 (L)4
	4
	4

	O
	8
	(K)2 (L)6
	6
	2


 








2-2 عدد الالكترونات الخارجية للجزيئة : n t = (1 x 8 + 4 x 3 + 6 x 1) = 26
      عدد الأزواج الالكترونية الخارجية: n d = 26 / 2 = 13
3- تمثيل لويس للمتماكبات الثلاثة : 


4- الصيغ نصف المنشورة للمتماكبات الثلاثة : 


التمرين التاسع
الكلوروسيلان  SiH3Cl غاز يستعمل في تحضير السيليسيوم الخالص المستعمل في صناعة الرقائق الالكترونية 
1- البنية الالكترونية 
1-1 الأعداد الذرية لذرات السيليسيوم Si و الكلور Cl و الهيدروجينH هي على التوالي 14 ، 17 و 1 
      حدد البنية الالكترونية لكل ذرة وكذلك عدد الروابط التساهمية التي تكونها 
1-2  حدد عدد الالكترونات الخارجية في هذه الجزيئة وكذلك عدد أزواج الالكترونات الخارجية 
2- قم بتمثيل هذه الجزيئة حسب نموذج لويس محددا عدد الأزواج الرابطة وعدد الأزواج غير الرابطة 
3- حدد هندسة هذه الجزيئة وقم بتمثيلها حسب نموذج كرامر.
جواب التمرين التاسع
1-1 

	الذرة  
	Z 
	البنية الالكترونية
	عدد الالكترونات الخارجية 
	عدد الروابط التساهمية

	H 
	1 
	(K)1
	1 
	1 

	Si 
	14 
	(K)2(L)8(M)4   
	4 
	4 

	Cl 
	17 
	(K)2(L)6(M)7   
	7 
	1 









1-2 عدد الالكترونات الخارجية في هذه الجزيئة : nt = (1 x 3 + 4 x 1 + 7 x 1) = 14
       عدد أزواج الالكترونات الخارجية : nd = 14 / 2 = 7
2- تمثيل لويس للجزيئة : 

هناك ثلاثة أزواج غير رابطة وأربعة أزواج رابطة.
3- الهندسة الفضائية لهذه الجزيئة عبارة عن رباعي أوجه تتوسطه ذرة السيليسيوم Si وتوجد برؤوسه ثلاث ذرات هيدروجين وذرة واحدة للكلور 
تمثيل كرامر : 

التمرين العاشر

جواب التمرين العاشر

2- أ- تمثيل لويس

ب- التحقق من القاعدتين الثنائية و الثمانية.


التمرين الحادي عشر
نعتبر الذرات المبينة في الجدول التالي :  اعتماد القاعدتان الثنائية والثمانية لتحديد هندسة جزيئة 
	الذرة
	Z
	البنية الالكترونية
	إلكترونات التكافؤ 
	عدد الروابط القابلة للإنجاز

	H
	1
	…………
	….
	…

	C
	6
	…………
	….
	….

	O
	8
	………..
	…..
	….


1- املأ الجدول السابق 
2- علما أن كل الروابط  بسيطة، اقترح نموذجي لويس يمكن انجازه بذرتي  كربون   وذرة أوكسجين واحدة وذرات الهيدروجين اللازمة، ماذا تمثل كل صيغة بالنسبة  للأخرى
3- نفس السؤال لكن إحدى الروابط ثنائية.
4- أعط الهندسة الفضائية  للجزيئات  السابقة.
التمرين الثاني الثاني عشر
نريد انجاز هندسة الجزيئات التالية : SiH3Cl       و  C3H8O     و    COCl2      و     CH4ON2.
أنشئ جدول لكل جزيئة مكتفيا بمتماكب واحد في حالة وجود متماكبات. نعطي :  Cl (Z=17)   Si (Z=14)   N (Z=7).
التمرين الثالث عشر
1- تتكون جزيئة كبريتور الهيدروجين من  ذرة الكبريت و ذرتين من الهيدروجين . نعطي:H(Z=1) و (16S(Z= .
1-1: أتمم ملأ الجدول التالي :  
	الجزيئة
	البنية الإلكترونية
لكل ذرة
	P: عدد إلكترونات الطبقة الخارجية لكل ذرة
	العدد الإجمالي nt
لإلكترونات الطبقة الخارجية
	العدد الإجماليnd 
للأزواج الإلكترونية

	عدد الأزواج الإكترونية الرابطة

	
عدد الأزواج غير الرابطة


	S2H

	H: ............
S:..............
	H: ...........
S: ............
	……............=.nt
	nd=………………….
	nl(H)=………….
nl(S)=.............
	Nnl(H)=……
Nnl(S)=……


1-2- أعط  تمثيل لويس لهذه الجزيئة.  
1-3-أعط  تمثيل  كرام   لهذه الجزيئة.                                            

2- الصيغة الإجمالية لجزيئة ثنائي فلورو الإيثان هي:.                     
2-1- عرف المتماكبات.                                                                                                              
2-2- أعط الصيغة المنشورة و الصيغة نصف المنشورة لمتماكبات ثنائي فلورو الإيثان.                 

3- نعتبر ذرة  تنتمي في الجدول الدوري للعناصر الكيميائية إلى المجموعة السابعة و الدورة الثالثة.
3-1- ما اسم العناصر الكيميائية التي تنتمي إلى المجموعة السابعة ؟                                                         


3-2- استنتج معللا جوابك العدد الذري  للذرة .                                                
التمرين الرابع عشر
1- اعط نص القاعدتين الثمانية و الثنائية 
2- اتمم ملا الجدول التالي 
	عدد الازواج غير الر ابطة 
	عدد الازواج الرابطة 
	الايون الناتج 
	الدورة 
	المجموعة 
	البنية الالكترونية 
	العدد الذري 
	رمز الذرة 

	
	
	
	
	
	
	4
	Be

	
	
	
	
	
	
	11
	Na

	
	
	
	
	
	
	10
	Ne

	
	
	
	
	
	
	14
	Si

	
	
	
	
	
	
	15
	P

	
	
	
	
	
	
	5
	B

	
	
	
	
	
	
	12
	Mg

	
	
	
	
	
	
	17
	Cl


3- حدد المركبات الكيميائية الممكن تكوينها انطلاقا من الذرتين Cl و Be و الذرتين Al  و S
4- نعتبر الجزيئات التالية    HCl, H4Si, H2O أعط معللا جوابك تمثيل لويس لكل جزيئة 

5- مثل الجزيئات التالية حسب نموذج كرام NH3، 

6- عرف المتماكبات واعط جميع متماكبات 
التمرين الخامس عشر
1- اعط نص القاعدتين الثمانية والثنائية 
2- حدد المركبات الكيميائية الممكن تكوينها انطلاقا من الذرتين Cو H و الذرتين C  وO 
3- نعتبر الجزيئات التالية    HCl, H4Si, H2O أعط معللا جوابك تمثيل لويس لكل جزيئة 
4- مثل الجزيئات التالية حسب نموذج كرام NH3   ، CH4.
5- عرف المتماكبات واعط جميع متماكبات C7H16.
التمرين السادس عشر





التمرين الأول
ابحث في جدول الترتيب الدوري عن رمز العناصر التالية و حدد العدد الذري لكل واحد منها :
النحاس ، الفضة ، الأورانيوم
جواب التمرين الأول
	المجموعة 
	الدورة 
	رمزها 
	اسم الذرة 

	11
	4
	

	النحاس

	11
	5
	

	الفضة 

	مجموعة الاكتينيد 
	7
	

	الأورانيوم 


التمرين الثاني

نعتبر ذرة مجهولة بنيتها الالكترونية 
1- حدد موقع هذه الذرة في جدول الترتيب الدوري ( الدور والمجموعة) علل جوابك
2- حدد العدد الذري لنواة هذه الذرة 
3- اعتمادا على الجدول الدوري حدد رمز هذه الذرة واسمها
جواب التمرين الثاني
1- الطبقة الخارجية لهذه الذرة هي L إذن هذه الذرة تنتمي للدورة الثانية 
 عدد الكترونات الطبقة الخارجية 3 إذن هذه الذرة تنتمي إلى المجموعة الثالثة 
2- العدد الذري لنواة هذه الذرة هو : 5
3- من خلال الجدول الدوري ( الجدول الدوري المختصر ) نجد ان رمز هذه الذرة هو : B وهي ذرة البور
التمرين الثالث

يشتق اسم البولونيوم من اسم دولة بولونيا التي تنتمي إليها العالمة الفيزيائية  ماري كوري مكتشفة هذا العنصر الكيميائي العدد الذري لنواة البولونيوم هو : 
1- اعتمادا على جدول الترتيب الدوري للعناصر الكيميائية إعط رمز نواة ذرة البولونيوم 
2- حدد المجموعة التي ينتمي إليها البولونيوم واستنتج عدد الكترونات الطبقة الخارجية لهذه الذرة
جواب التمرين الثالث

1- رمز نواة البولونيوم هو : 
2- من خلال الجدول الدوري نجد أن البولونيوم ينتمي للمجموعة 16 ( مجموعة الأوكسجين ) 
   نستنتج أن عدد الكترونات الطبقة الخارجية لذرة البولونيوم يساوي عدد الكترونات الطبقة الخارجية لذرة الأوكسجين وهو 6 
ملحوظة : جميع الذرات التي تنتمي لنفس المجموعة لها نفس عدد الالكترونات في طبقتها الخارجية
التمرين الرابع
استنتج انطلاقا من البنية الالكترونية للذرات التالية موقعها في جدول الترتيب الدوري 
	a.        He : K (2)
	b.        P : K (2) L (8) M (5)
	c.        C : K (2) L (4)

	d.        Ar : K (2) L (8) M (8)
	e.        Be : K (2) L (2)
	f.         Na : K (2) L (8) M (1)


جواب التمرين الرابع
	a.        He : (K)2 :
 الدورة الأولى والمجموعة الثامنة عشر ( المجموعة الثامنة في الجدول المختصر ) غاز نادر 
	b.     P : (K) 2 (L)8 (M)5 : الدورة الثالثة والمجموعة الخامسة عشر ( المجموعة الخامسة في الجدول الدوري المختصر )
	c.        C : (K)2 (L)4 : 
الدورة الثانية والمجموعة الرابعة عشر ( المجموعة الرابعة في الجدول الدوري المختصر )  

	d.        Ar : (K)2 (L)8 (M)8 : الدورة الثالثة والمجموعة الثامنة عشر ( المجموعة الثامنة في الجدول المختصر ) غاز نادر 
	 e.        Be : (K)2 (L)2 : الدورة الثانية المجموعة الثانية 
مجموعة القلائيات الترابية 
	f.     Na : (K)2 (L)8 (M)1 : الدورة الثالثة والمجموعة الأولى مجموعة القلائيات 


التمرين الخامس
نعتبر العنصر X ذي العدد الذري Z = 14.
1- إعط البنية الالكترونية لهذا العنصر  
2- استنتج الدور والمجموعة التي ينتمي إليها هذا العنصر 
3- ابحث في جدول الترتيب الدوري عن اسم ورمز هذا العنصر
جواب التمرين الخامس

1- البنية الالكترونية لهذا العنصر:  

2- الطبقة الخارجية هي:  إذن هذا العنصر ينتمي للدورة الثالثة 
    عدد الكترونات الطبقة الخارجية هو : 4 إذن هذا العنصر ينتمي للمجموعة الرابعة عشر ( المجموعة الرابعة في الجدول الدوري المختصر ) 

3- اسم هذا العنصر هو : السيليسيوم  ورمزه هو :  يوجد تحت الكربون
التمرين السادس
1- ابحث في جدول الترتيب الدوري عن موقع كل من الألمنيوم Al والكبريت S
2- استنتج صيغة الايونين الذين نحصل عليهما انطلاقا من هاتين الذرتين 
3- يتفاعل الألمنيوم مع الكبريت ليعطيان كبريتات الألمنيوم والمتكون من ايوني الألمنيوم والكبريت ما هي الصيغة العامة لكبريتات الألمنيوم.
 جواب التمرين السادس
1- موقع الألمنيوم والكبريت في الجدول الدوري : 
- الألمنيوم   Al ;   Z = 13 و 3  (K)2 (L)8 (M)
الدورة الثالثة والمجموعة الثالثة عشر ( المجموعة الثالثة في الجدول المختصر ) 
- الكبريت  S  ;    Z = 16   و (K)2 (L)8 (M)6
الدورة الثالثة والمجموعة السادسة عشر (المجموعة السادسة في الجدول الدوري المختصر ) 
2- ذرة الألمنيوم تفقد 3 الكترونات لتصبح طبقتها الخارجية مشبعة ( القاعدة الثمانية ) فنحصل على الايون Al 3+
    ذرة الكبريت تكتسب إلكترونين لتصبح طبقتها الخارجية مشبعة ( القاعدة الثمانية ) فنحصل على الايون S 2 –
3- صيغة المركب الأيوني المحصل عليه هو : Al 2 O 3 وذلك باستعمال قانون الحياد الكهربائي للمركبات الأيونية 




فايون الألمنيوم شحنته  وايون الكبريت شحنته     إذن نحتاج أيونيين من الألمنيوم شحنتهما   و 3 ايونات من الكبريت شحنتها  ليكون المركب Al 2 O 3  محايد كهربائيا
التمرين السابع
الطبقة الخارجية لذرة هي M و التي تحتوي على 3 الكترونات.
1- حدد الدور والمجموعة لهذا العنصر الكيميائي في جدول الترتيب الدوري
2- حدد العدد الذري لهذه الذرة وأعط رمزها و اسمها 
3- ما هو الايون الممكن الحصول عليه انطلاقا من هذه الذرة 
4- إعط عنصرين كيميائيين ينتميان لنفس مجموعة العنصر السابق محددا بنيتهما الالكترونية
جواب التمرين السابع
1- الطبقة الخارجية لهذه الذرة هي M إذن هذه الذرة تنتمي للدورة الثالثة وعدد الكترونات طبقتها الخارجية هي 3 إذن تنتمي هذه الذرة للمجموعة الثالثة عشر ( المجموعة الثالثة في الجدول المختصر).

2- البنية الالكترونية لهذه الذرة : 
  اذن عددها الذري هو : Z = 2 + 8 + 3 = 13
  رمز هذه الذرة هو Al واسمها الألمنيوم 
3- حسب القاعدة الثمانية تفقد هذه الذرة 3 الكترونات لتصبح طبقتها الخارجية مشبعة وبالتالي فان هذه الذرة تعطي الايون  Al 3+
	Z 
	رمز العنصر واسمه 
	البنية الالكترونية 

	5 
	B (البور)
	(K)2 (L)3

	13 
	Al (الألمنيوم )
	(K)2 (L)8 (M)3

	31 
	Ga(الڭاليوم )
	(K)2 (L)8 (M)18 (N)3


4- 




التمرين الثامن
من اجل أن تدخل ذرة X في تركيب جزيئة ما يلزمها  رابطتين تساهميتين
1- ما هو عدد الكترونات الطبقة الخارجية في هذه الذرة 
2- إلى أية مجموعة من الترتيب الدوري ينتمي العنصر الكيميائي لهذه الذرة 
3- علما أن الطبقة الالكترونية الخارجية هي الطبقة M اوجد اسم ورمز هذه الذرة
4- إعط مثالا لجزيئة تحتوي على ذرة X واحدة أو أكثر محددا تمثيل لويس لهذه الجزيئة
جواب التمرين الثامن
1- نعلم ان عدد الروابط التساهمية التي تكونها ذرة ما يساوي عدد الالكترونات التي تنقصها لكي تصبح بنيتها الالكترونية مشبعة أي تصبح طبقتها الخارجية تتوفر على ثمانية الكترونات 
وبما ان هذه الذرة يلزمها رابطتين تساهميتين فان طبقتها الخارجية تنقص بإلكترونين وبالتالي فان عدد الكترونات الطبقة الخارجية هو 6 
2- بما أن عدد الالكترونات في الطبقة الخارجية هو 6 فهذا العنصر ينتمي للمجموعة السادسة عشر ( المجموعة  السادسة في الجدول الدوري المختصر )  
3- الطبقة الخارجية هي الطبقة M فهذا العنصر ينتمي للدورة الثالثة اذن اسم الذرة هو الكبريت ورمزها هو S
4- جزيئة ثنائي هيدروجينو الكبريت صيغته H 2 S
تمثيل لويس : 

التمرين التاسع
يتفاعل الصوديوم الصلب Na مع الماء ليعطي ايونات الصوديوم Na+ و ايونات الهيدروكسيد OH – وثنائي الهيدروجين H2
1- حدد جسما صلبا آخر يتفاعل مع الماء بنفس الطريقة معللا اختيارك 
2- حدد المتفاعلات والنواتج في التفاعل الثاني
جواب التمرين التاسع
1- ينتمي الصوديوم إلى المجموعة الأولى من جدول الترتيب الدوري ونعلم أن جميع العناصر المنتمية لمجموعة واحدة تتميز بنفس الخصائص الكيميائية 

إذن الجسم الصلب الآخر الذي يتفاعل مع الماء بنفس الطريقة هو البوتاسيوم  يوجد تحت الصوديوم في الجدول الدوري 
2- يتفاعل البوتاسيوم K مع الماء ليعطي ايونات البوتاسيوم K + وايونات الهيدروكسيد OH – وثنائي الهيدروجين H2
التمرين العاشر

جواب التمرين العاشر

التمرين الحادي عشر

جواب التمرين الحادي عشر

التمرين الثاني عشر

جواب التمرين الثاني عشر

التمرين الثالث عشر

جواب التمرين الثالث عشر

التمرين الرابع عشر

جواب التمرين الرابع عشر

التمرين الخامس عشر

جواب التمرين الخامس عشر

التمرين السادس عشر

جواب التمرين السادس عشر


التمرين السابع عشر

جواب التمرين السابع عشر

التمرين الثامن عشر

جواب التمرين الثامن عشر

التمرين التاسع عشر

جواب التمرين التاسع عشر


التمرين العشرون

جواب التمرين العشرون

التمرين الحادي و العشرون

جواب التمرين الحادي و العشرون

التمرين الثاني و العشرون

جواب التمرين الثاني و العشرون


التمرين الثالث و العشرون

جواب التمرين الثالث و العشرون

التمرين الرابع و العشرون

جواب التمرين الرابع و العشرون

التمرين الخامس و العشرون

جواب التمرين الخامس و العشرون

التمرين السادس و العشرون

جواب التمرين السادس و العشرون

التمرين السابع و العشرون

جواب التمرين السابع و العشرون

التمرين الثامن و العشرون

جواب الثامن و العشرون

التمرين التاسع و العشرون

جواب التاسع و العشرون


التمرين الثلاثون

جواب التمرين الثلاثون

التمرين الحادي و الثلاثون

جواب التمرين الحادي و الثلاثون

التمرين الثاني و الثلاثون

جواب التمرين الثاني و الثلاثون

التمرين الثالث و الثلاثون

جواب التمرين الثالث و الثلاثون
	عدد النوترونات
	عدد البروتونات
	عدد الإكترونات
	الذرة

	7
	7
	7
	
الأزوت 



	عدد الأزواج الحرة
	عدد الأزواج الرابطة
	عدد إلكترونات التكافؤ
	البنية الإلكترونية
	الذرة

	1
	3
	5
	

	
الأزوت 




نلاحظ أن الكتلة الحجمية للنواة أكبر بكثير من الكتلة الحجمية للذرة. إذن كتلة الذرة تتمركز في النواة.

- بنية ذرة  هي:			7 بروتونات			7 نوترونات

التمرين الرابع و الثلاثون
نعطي الجدول الترتيبي المبسط.
	H
	
	
	
	
	
	
	He

	Li
	9Be
	B
	C
	N
	O
	19F
	Ne

	Na
	Mg
	27Al
	28Si
	P
	S
	Cl
	Ar






1) أكتب رموز العناصر التي تحتها خط كتابة تامة
2) انقل العناصر السابقة في جدول تنبث فيه
عدد النوترونات N وعدد البروتونات P و عدد الإلكترونات E
3) أكتب البنية الالكترونية لكل عنصر وبتطبيق إحدى القاعدتين أكتب رمز الأيون الممكن الحصول عليه، علل جوابك.
4) درة الكالسيوم Ca لها  Z=20 استنتج المجموعة التي تنتمي إليها ورمز الأيون الموافق لها.
التمرين الخامس و الثلاثون
الصيغة العامة للألمين هي Al2O3.
1- ما هي العناصر الكيميائية الموجودة في الألمين
2- انطلاقا من موقع ذرة الألمنيوم في جدول الترتيب الدوري حدد الأيون الممكن الحصول عليه من هذه الذرة واستنتج بنيته الالكترونية 
3- نفس السؤال بالنسبة للايون المنتمي لعنصر الأوكسجين
4- اعتمادا على الحياد الكهربائي للمادة علل وجود العددين 2 و3 في صيغة الألمين  Al2O3
5- اقترح اسما آخر للألمين
التمرين السادس و الثلاثون
نعطي جدول الترتيب الدوري المختصر :
	H
	
	
	
	
	
	
	He

	Li
	Be
	B
	C
	N
	O
	F
	Ne

	Na
	Mg
	Al
	Si
	P
	S
	Cl
	Ar


1- انطلاقا من الجدول الدوري المختصر أعلاه اوجد رمز العنصر الكيميائي الكبريت.
2- ما هو عدده الذري.
3- ما هو الايون الذي يعطيه الكبريت من اجل الحصول على البنية الالكترونية لأقرب عنصر كيميائي نادر له في الجدول الدوري.
4- كم عدد الكترونات و نوترونات ايون الكبريت.
التمرين السابع و الثلاثون
كلورور الهيدروجين يحتوي على عنصري الترتيب الدوري  Cl وH  حيث  Cl ( Z = 17 ) و H ( Z = 1 )
1- صف الجدول الدوري.
2- حدد اسم المجموعة و عدد الدورة التي ينتمي لها كل عنصر.
3-  حدد عدد الروابط التي يمكن أن يقوم بها كل عنصر.
4- أعط صيغة  جزيئة كلورور الهيدروجين  .
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